

# 跨境童迫爆北區小學

## 欠3千學額 議員倡活化殺校校舍

內地孕婦來港產子人數暴升，引發大批跨境學童湧港讀書，「迫爆」北區學校。一、二年度小一統一派位昨日展開，教育局罕有去信跨境童家長，建議改送子女到大埔、元朗或天水圍等地區升學。但有內地家長「懶理」教局呼籲，仍只報區內小學。教局昨回應，不強迫家長更改校網，並有計劃在北區建小學。北區區議會主席蘇西智指出，中、小及幼稚園學額尚欠三千個，由於與校需時，建議活化殺校校舍，紓緩學額不足。

本報記者 劉家莉

準小一學生需於昨日或今日交回統一派位申請表。大部分住在深圳的跨境童，來港入學首選最接近深圳的北區。在上水（80校網）的派位中心，昨早九時已有大批家長排隊，等候為子女遞交選校表，不少是操普通話的內地家長。居於深圳布吉的吳小姐表示，自己跟丈夫均非香港居民，花了兩萬元來港到威爾斯親王醫院產子，順利誕下女兒取得香港居民身份，並安排她到本港幼稚園上學。

### 教局籲跨區報大埔元朗

吳小姐說，「香港福利及教育質素較好，最好留港讀到大學畢業。」不過，她亦擔心九月新學年北區學額供不應求，不能獲派北區小學，但仍只填報北區小學，認為要跨到大埔等地上學太遠，即使未能派到北區小學亦會「叩門」，絕不會放棄來港讀書。另外，居住深圳福田的黃太則認為，子女在港出生，又取得香港居民身份，有權在港享受免費教育。

同樣報讀小一的本地媽媽鄭小姐表示，多了跨境童來港讀書，導致學額不足，剝削本地學童入學的機會，當中以北區最為嚴重，憂慮年幼兒女須跨區上學，期望當局改善派位制度，例如優先收本地學童或在自行收生階段時加分，政府亦應檢討人口政策。

### 家長促優先收本地學童

蘇西智昨到派位中心視察時表示，隨着內地孕婦來港產子及中港婚姻數目上升，跨境童必定越來越多，今年北區整體學額尚欠三千個，當中小學及幼稚園學額最為緊張，稍後亦會在區議會會議上討論。他說，教局在上水的清河邨已有地盤計劃建校，但建校最少要十八個月，所謂「遠水不能救近火」，建議活化殺校校舍。

上水惠州公立學校校長陳紹鴻表示，全校近一千名學生，約有二成為跨境學童，校方九月亦會在小一級擴一班至六班，以增加學額供應，但由於課室有限，只好將特別室改建。他又透露，教育局要求區內的學校增加派位人數，每班派位人數由二十六人增至二十七人。



▲近年跨境學童數目增加，鄰近邊境的北區學校爆滿，上水（80校網）的派位中心，昨有不少內地家長排隊為子女遞交表格  
本報記者 劉家莉攝

## 跨境學童1.3萬 升3成

【本報訊】近年跨境學童數目增加，令北區小學學額供不應求。本年度跨境學童數字，人數首次破萬，中、小、幼學生總數近一萬三千人，上升約三成，令鄰近邊境的北區學校爆滿。單是北區小學學額，目前北區最少尚欠四百個。教育局發言人表示，正在北區部分學校加建課室，亦有計劃在北區興建小學。

### 教局擬北區興建小學

北區小學自二〇〇八年學額已供不應求，今年教育局已從大埔（84網）、粉嶺（81網）撥出二百三十學額至上水；以及從元朗天水圍（72網）

及屯門東（71網）及屯門西（70網）撥約二百個，更罕有去信跨境童家長，呼籲選校時可考慮其他過境安排，選擇入讀鄰近其他通道的校網小學，又在統一派位中心派員向家長提供講解。

根據統計處數字顯示，以將於九月升讀小一、即〇六年出生數字計算，當年約四萬名父母均為港人的嬰兒出生，「雙非嬰」（父母均非港人）有一萬六千多人，另有九千四百多人的父親為香港居民、母親為非港居民。統計處去年四月的調查發現，約兩成「雙非」兒童的家長，有意安排子女來港讀書，即約有三千二百名「雙非」兒童可能來港升小一。

## 文憑試評分採水平參照 唐創時不擔心掀覆卷潮

【本報訊】考評局明天將會派發歷史、生物、旅遊與款待等最後五科文憑試練習卷，秘書長唐創時昨日出席電台節目時表示，首屆中學文憑試評分機制與以往不同，會利用水平參照，閱卷員會根據不同水平制訂的要求評分，因此，他不擔心會引發覆卷潮。他說，〇七年英文科開始利用水平參照模式評分，但當年要求覆卷的數目反

而下跌，認為水平參照模式有效反映考生水平。

考評局評核發展總經理李王錦表示，通識科考生不需擔心評分準則，只有考生認清題目的議題，解釋自己立場，有理有據就可得分，毋須迎合閱卷員的意思。她說，局方一年前已培訓通識科閱卷員。唐創時補充，通識科閱卷員均是前線資深教師，呼籲考生不用擔心。



▲Zita（右一）及宇航（右二）參加青協「化零為整」計劃，他們將在年宵市場擺檔，學做生意  
本報記者 魏書攝

## 青協推培訓計劃 助雙失青年就業

【本報訊】年宵市場後日開鑼，一班待業青年將在年宵一展身手，累積工作經驗。香港青年協會的「化零為整」青年職場經驗增值計劃，招募十五至二十四歲經常轉工、待業的青年，提供一系列工作培訓機會。有青年指，參加計劃後發掘自己銷售才能，重拾自信。

### 年宵擺檔學做生意

十九歲的宇航一年前從福建來港，語言不通，打過三份工都因「無咩興趣」、沒有耐性，每份都只做了兩個月就放棄。之後待業在家，打機睡覺。社工推薦他參與「化零為整」計劃，第一個挑戰便是去年聖誕期間在亞洲遊戲展擺攤銷售，他說：「態度改變咗，以前好被動，而家鍾意同人交流。」現在說得一口流利廣東話的他，參加計劃後他慢慢培養出自信。

二十二歲的Zita中七畢業後，因為沒有工作經驗，寄出三、四十份簡歷都石沉大海，「無做嘢一段時間，成個人好似迷失方向咁，覺得自己咩都做唔到」。她說，在參加「化零為整」後，自信心明顯提高，亞洲遊戲展的銷售經歷發掘了自己銷售方面有優勢，「以前唔敢講嘢，而家大膽咗」。

他們兩人將聯同十個同伴在葵青年宵市場「龍年有魚」攤位擺檔，售賣傳統剪紙藝術、龍年擺設、「彈彈魚」及桌上遊戲等，產品由青協提供。Zita說有信心賺錢，會用一把傘掛着「彈彈魚」在場內做宣傳，把賀年祝福紅襪掛在樹上吸客。

青協為參與的青年提供兩場培訓，主要是與客人溝通的技巧及如何處理顧客不同要求。青協青年工作幹事蔡芷麟說，經過數月培訓，明顯看到Zita和宇航的進步，「化零為整」計劃旨在讓職場新鮮人吸收工作經驗，幫助他們找全職工作。計劃為參與者提供中短期工作培訓機會，包括亞洲遊戲展、年宵、書展、動漫節等。

此次年宵售賣的其中一款貨品是傳統龍年剪紙擺設，以紅色、金色為主，由獲得青協青年創業計劃支援的Takon公司設計生產。

# 聲明啓示

非常感謝廣大消費者對法國LAMPE BERGER百年薰香品牌的支持與厚愛，LAMPE BERGER產品為法國PRODUITS BERGER公司所有。為了維護消費者的權益及捍衛正統薰香的百年品牌，法國PRODUITS BERGER公司鄭重聲明：

- 一、至2011年12月31日止，法國PRODUITS BERGER公司與香港亮碧思公司，亞洲代理銷售合約終止。自2012年1月1日起，香港亮碧思公司不再是LAMPE BERGER商品亞洲區域的代理商。[包括香港、澳門、台灣、中國等地區。]
- 二、2012年1月1日起，法國PRODUITS BERGER公司正式與中國江蘇隆力奇生物科技股份有限公司攜手合作，隆力奇成為中國唯一獨家合法的官方總經銷。
- 三、香港亮碧思公司在代理期間所販賣銷售LAMPE BERGER商品的銷售行為，皆屬於香港亮碧思公司的法人行為，所產生的問題與法國PRODUITS BERGER公司及中國新代理公司無關。

法國PRODUITS BERGER公司

1st January 2012



LAMPE  
BERGER  
PARIS

## 隆力奇溫馨的提示：

法國PRODUITS BERGER公司LAMPE BERGER產品，保證百分之百原裝進口，隆力奇為中國地區唯一總經銷，凡未經正式授權的任何單位和個人，都不得擅自定價銷售，市面上低於我公司產品報價出售的產品，極可能為假冒產品，敬請注意鑒別。

隆力奇公司和法國PRODUITS BERGER公司，都保留向有以上行為的單位或個人，採取進一步法律措施的權利，以維護正常市場秩序，和廣大客戶的利益，我公司將一如既往的，為廣大客戶提供法國PRODUITS BERGER公司優質的產品，來回報廣大客戶的支持。

中國江蘇隆力奇生物科技股份有限公司

2012年1月1日



Longrich